Mathematik 2 fiir Informatiker

praktische Beispiele

(Karigl)

1.) Gegeben ist eine Produktionsfunktion

P(z,y,) =

2030,4yﬂ,6

Gesucht sind die Werte von x und y beim Produktionsmaximum mit

8x + 3y
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2.) Losung der linearen Differenzengleichung

zu den Anfangsbedingungen:

2Iﬂ+2 +3Tpy1 — ST, = 42
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L1 = 14
0 in + 0niy — B, — 42
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Tni2 + §$n+1 — '2"3311 = 21
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homogene Losung;

partikulire Losung (unbestimmter Ansatz):

(Karigl)
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(Teil der homogenen Losung)

A{n+2]+%A(n i 1)—§An

=z, = An

21

3
An+24+§An+§A—-An ~ 9]

2

Losung zur Anfangsbedingung:

G =
=1—c—2,0e04+6 =
—3,5¢y =

Gy =

=C =

c =

D
2

7

A = 21
2

A = 6
P = 6n

z® + 7@
a + e (—2,5)" + 6n

C1+02:1
61—2,5(}2 6= 14

]—Cg
14

25. Januar 2005



Mathematik 2 fiir Informatiker (Karigl) 25. Januar 2005

Theorie Beispiele

3.) Integration von Vektorfeldern:

e Begriffe: Skalafeld, Vektorfeld, Gradientenfeld, Stammfunktion

e Wann besitzt ein Vektorfeld eine Stammfunktion?

e Beispiele: ein Vektorfeld mit und eines ohne Stammfunktion in R*
41.) Lagrange-Interpolation:

e Lligenschaften der Lagrange Polynome

Li(z) = (@ —x0) (T —x1) - (T —@io1) (T — Tiga1) -~ (T — Tn)
s (‘T"—xﬂ}(xi_xl}“‘(‘fi_xil—])(xi_$i+]}“'(:1;';—;r,‘n:]

Herleitung des Lagrange’schen Interpolationspolynoms

e Beispiel zum Veranschaulichen des Lagrange Ansatzes



